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РЕЗЮМЕ
В марте 2011 г. агентство DISCOVERY Research Group завершило исследование российского рынка растительного масла.
По нашим оценкам, объем рынка растительного масла в 2010 г. составил 2148,0 тыс.т. в натуральном и 123,9 млрд.руб. в денежном выражении, по сравнению с соответствующими показателями за 2009 г. – 1296,4 тыс.т. и 81,8 млрд.руб. Таким образом, темп роста объема рынка за данный период составил 66% в натуральном и 51% в денежном выражении, что свидетельствует о завершении кризисного периода и  стабилизации рынка. В соответствие с прогнозом, в 2011-2012 гг. положительная тенденция будет сохраняться, вследствие чего, ожидаемый объем рынка в 2011 г. должен составить приблизительно 2846,1 тыс.т. и 164,1 млрд.руб., при темпе роста около 33%. Тем не менее, в 2012 г. при наличие прежней положительной динамики, темпы роста объема рынка будет постепенно снижаться, что связано с процессом стабилизации ситуации на рынке.
В России рынок растительного масла  представлен 4 основными сегментами: подсолнечное; соевое; арахисовое, оливковое, сафлоровое, хлопковое, рапсовое, сурепное, горчичное нерафинированные и прочие масла растительные нерафинированные, кроме масел кукурузного и растительных тропической группы; пальмовое, кокосовое, пальмоядровое, бабассу и льняное. Лидирующим сегментом по данным на 2010 г. является категория подсолнечных масел – 85% от общего объема производства растительного масла в России. На соевые масла приходится лишь 9%; на арахисовое, оливковое, сафлоровое, хлопковое, рапсовое, сурепное, горчичное нерафинированные и прочие масла растительные нерафинированные, кроме масел кукурузного и растительных тропической группы – 5%; 1% - пальмовое, кокосовое, пальмоядровое, бабассу и льняное и 1% - прочие виды масел. 

Динамика общероссийского уровня потребительских цен на подсолнечное масло на октябрь 2010 г. составил 63,65 руб. за кг., по сравнению с соответствующим показателем на 2009 г. – 58,82 руб. за кг.; уровень потребительских цен на оливковое масло на октябрь 2010 г. составил 494,86 руб. за кг., по сравнению с соответствующим показателем в 2009 г. – 472,50 руб. за кг.

Среди крупных производителей на рынке растительного масла на 2010 г. можно выделить пятерку ключевых игроков. Лидером на рынке является компания «Юг Руси», доля которой составляет 22% от общего объема производства растительного масла. Несколько меньший объем реализуется компанией «Солнечные продукты» - 13%, «Эфко» - 8%, «Астон» - 7%, WJ – 3% и Русские масла – 3%. На долю других производителей приходится 39% общего объема производства растительного масла.

Крупнейшими региональными игроками являются ОАО «Казанский жировой комбинат» (Республика Татарстан, ТМ «Богатое», «Ласка», «Чудесная семечка») и ОАО «Урюпинский маслоэкстракционный завод» (Волгоградская область, ТМ «Хозяюшка»). Доля по объему каждого из них в первом полугодие 2010 г. увеличилась в 4 раза по сравнению с предыдущим годом. 
Объем импорта растительного масла за янв-сен. 2010 г. составил 617535 тыс.$ в денежном и 580001 т. в натуральном выражении. По сравнению с показателями за 2009 г., которые составили 748777 тыс.$ и 753508 т. 

Объем экспорта растительного масла за янв-сен. 2010 г составил 660883 тыс.$ в денежном и 763146 т. в натуральном выражении. По сравнению с 2009 г. – 1173118 тыс.$ и 1519299 т. 

Таким образом, сегодня на рынке растительного масла можно отметить несколько тенденций:

1. Рост объема и замедление темпа роста рынка.

2. Высокий уровень конкуренции на рынке
3. Рост уровня потребительских цен.

4. Рост стоимости сырьевой продукции.

ГЛАВА 1. Технологические характеристики исследования

Цель исследования
Описать текущее состояние и перспективы развития российского рынка растительного масла.
Задачи исследования
1.Описать ситуацию на мировом рынке растительного масла
· тенденции и перспективы;

· производство;

· мировые цены;

· сегменты рынка;

· ситуацию на сырьевом рынке.

2.Описать тенденции и перспективы развития российского рынка растительного масла 

· конкурентная среда;

· консолидация рынка;

· новые игроки на рынке;

· инновации в производстве;

· специфика розничной торговли;

· специфика потребительской упаковки;

· ситуацию на сырьевом рынке;

· государственное регулирование.
· влияние экономического кризиса.

3. Описать основные показатели российского рынка растительного масла

· объем, темп и прогноз рынка;

· рыночные сегменты 

· объемы производства;

· уровень потребительских цен;

· средние цены производителей;

· доли основных производителей;

· характеристика крупнейших производителей

4. Рассмотреть внешнеторговую ситуацию на рынке соков, нектаров и сокосодержащих напитков:
· объем экспорта и импорта по товарным группам;

· объем экспорта и импорта по производителям;

· объем экспорта и импорта по брендам;

· объем экспорта и импорта по странам отправления/ назначения.

Объект исследования
Рынок растительного масла в России.
Метод сбора данных
Мониторинг материалов печатных и электронных деловых и специализированных изданий, аналитических обзоров рынка; Интернет; материалов маркетинговых и консалтинговых компаний; результаты исследований DISCOVERY Research Group.
Методы анализа данных
Традиционный контент-анализ документов.
Информационная база исследования
1. Печатные и электронные, деловые и специализированные издания.

2. Ресурсы сети Интернет.

3. Материалы компаний.

4. Аналитические обзорные статьи в прессе.

5. Результаты исследований маркетинговых и консалтинговых агентств.

6. Экспертные оценки.

7. Интервью с производителями и другими участниками рынка.

8. Материалы отраслевых учреждений и базы данных.

9. Базы данных Discovery Research Group.

ГЛАВА 2. Ситуация на мировом рынке растительного масла
§1.Тенденции и перспективы мирового рынка растительного масла

Мировой рынок растительных масел обладает достаточными ресурсами для сохранения стабильности. Тем не менее, в настоящее время, можно отметить следующии тенденции на рынке.
Один из крупнейших мировых поставщиков соевого масла – США – в 2010 г. значительно сократил продажи соевого масла. Также, к этой тенденции присоединился Китай, который сократил закупки соевого масла более чем на 40%. Достаточно в сложной ситуации оказался ЕС, в связи с тем, что в этом году произошел значительный рост биржевых цен на рапсовое масло. В Малайзии продолжают снижаться объемы экспорта пальмового масла.

Среди лидирующих поставщиков подсолнечного масла на мировой рынок можно выделить Россию (11%), Украину (50%) и Аргентину (19%). Данная ситуация напрямую связана с сырьевой базой каждой из стран, поскольку этот фактор оказывает влияние и на уровень потребления других видов масел в разных странах. Так, в Европе иная структура рынка масла. Доля подсолнечного масла, традиционного для России и СНГ, заметно ниже, зато оливкового, рапсового и соевого масла  – существенно выше, чем на российском рынке: например, потребление оливкового масла в таких странах, как Греция, Испания и Италия доходит до 18 кг на человека в год.
§2. Производство растительно масла на мировом рынке
Рассмотрим ситуацию в отношении производства растительного масла в различных старнах.

По информации европейских аналитиков, выпадение осадков в Аргентине привело к улучшению перспектив урожая подсолнечника в стране. Ожидается, что в 2010-2011гг. производство возрастет в стране в сравнении с предыдущим маркетинговым годом на 16%. В северных районах страны уже началась уборка урожая; урожайность является существенной большей, чем в предыдущем году. 
В ЮАР аграрии засеяли подсолнечником 0,58 млн. га угодий. Это превышает уровень посевов в предыдущем сезоне на 45%. Эксперты прогнозируют рост урожая за период 2010-2011 гг. до 0,73 млн. т, что больше его объема в 2009-2010 гг. на 49%. 
Производство подсолнечника в Украине возросло в 2010 г. в сравнении с предыдущим годом на 4,8% до 7,65 млн. т. В результате, переработка семян и экспорт масла увеличились до рекордного уровня. Это в определенной мере компенсировало снижение предложения со стороны России. Таким образом, в 2010-2011 гг. мировое предложение подсолнечника уменьшится на 4,4% до 34,1 млн. т. Запасы на начало периода сократились на 1,1 млн. т (35,3%) до 1,94 млн. т. Уровень производства, по прогнозам аналитиков, снизится на 1,5% до 32,2 млн. т. 
По информации Агентства по статистике Казахстана, по состоянию на 1 октября 2010 г. запасы этой страны масличных культур достигли 223,3 тыс. т, в т. ч. для продовольственных нужд – 206,6 тыс. т, семена – 12,8 тыс. т, фураж – 3,9 тыс. т. На долю семян подсолнечника и рапса в общих запасах масличных пришлось 58,1% – 35,6 тыс. т и 94,2 тыс. т, соответственно.
По состоянию на конец сентября румынские фермеры собрали 1,3 млн. тонн подсолнечника. По официальным оценкам в сезоне 2010-2011 гг. в Румынии урожай подсолнечника достигнет 1,454 млн. т, что на 32% выше прошлогоднего урожая. Факторами роста урожая в этом году стали увеличение урожайности подсолнечника до 1,67 т/га (1,433 в прошлом году) и рост площадей под подсолнечником до 823,6 тыс. га (766,1 тыс. га). 
По данным Таможенной Администрации Китая, импорт сои в сентябре составил 4,63 млн.тонн, что на 2,7% меньше, чем в августе 2010 года, но на 68,5% больше, чем в августе 2009 года. Таким образом, импорт сои в Китай с начала 2009/10 сезона превысил 50 млн.тонн, что на 22% больше, чем за аналогичный период прошлого года. За первые 9 месяцев 2010 года Китай импортировал 40,16 млн.тонн соевых бобов, что на 24,1% в год больше. Китай возобновит также импорт соевого масла из Аргентины. По информации представителей компании COFCO Co Ltd, правительства обеих стран пришли к соглашению, однако оно еще не вступило в силу. 
Индийское правительство рассматривает возможность увеличения субсидии на импортное растительное масло до конца текущего сезона. Программа субсидирования была введена 28 июля 2008 года, тогда её размер составлял Rs15 ($ 0,33) за кг. Объём проданного субсидированного масла составил 1 млн. тонн. В начале 2009 года размер субсидии вырос до Rs25 за кг. Для выполнения программы в период с августа 2009 года по 31 октября 2010 дополнительно выделено 1 млн. тонн растительного масла.
§3.  Мировые цены на растительное масло 

Период относительной стабильности на рынке подсолнечника, как и ожидалось, оказался непродолжительным. В 2010 г. темпы роста цен резко ускорились. Конкуренция за сырье остается высокой, предложение подсолнечника заметно сократилось. Быстрый рост цен наблюдался и на рынке подсолнечного масла. Сырое подсолнечное масло наливом подорожало на 1075 руб/т до 48825 руб/т. Пока потенциал роста цен на подсолнечник себя не исчерпал. 
Мировые цены на подсолнечное масло укрепляются. Один из драйверов роста - восстановление премии подсолнечного масла к соевому на фоне сокращения предложения подсолнечника в текущем сезоне. По оценкам аналитиков, этот спред продолжит расти и, вполне вероятно, достигнет уровня сезона 2007-2008 гг., когда подсолнечное масло стоило дороже соевого на 30-40%. (По итогам ноября 2010 г. этот показатель составил 16%). Реализация этого сценария может привести к дальнейшему росту мировых и российских цен на подсолнечное масло и подсолнечник.

§4. Сегменты растительного масла на мировом рынке 
Мировой спрос на масла ориентирован больше на пальмовое масло, также отмечается стремительное увеличение спроса на рапсовое масло. При этом пальмовое масло завоевывает рынки за счет того, что спрос на него растет более быстро, чем на другие масла. Так, средний ежегодный рост спроса в период с 1975 г. по 2011 г. на пальмовое масло составляет 8,3%, рапсовое — 6,2%, соевое — 4,8%, подсолнечное — 2,8%. Согласно прогнозу, общий спрос на растительные масла для пищевых и непищевых целей к 2025 г. увеличится на 108 млн. тонн.

§6. Ситуация на сырьевом рынке
Европейские аналитики прогнозируют, что мировое производство подсолнечника уменьшится в 2010-2011 гг. в сравнении с предыдущим сезоном на 1,2% до 32 млн. т. Предложение составит лишь 33,8 млн. т, что является наименьшим показателем за 3 сезона. Его снижению способствует небольшой объем запасов на начало периода. 
Сокращение предложения семян приведет к уменьшению переработки как минимум на 1,4 млн. т. Мировые запасы подсолнечника уменьшатся на 10,7% до 1,59 млн. т., что составит всего 4,9% от объема потребления. 
Европейские аналитики снизили прогноз производства в России в 2010 г. с 6,6 млн. т до 5,6-5,7 млн. т; уборка урожая в стране продолжается. Уменьшение прогноза позволяет ожидать меньший экспортный излишек и больший импорт в страну подсолнечного масла, что будет оказывать повышательное влияние на мировой рынок. 
В Украине и Турции собраны рекордные урожаи подсолнечника – 7,5 млн. т и 1 млн. т соответственно. Ожидается, что в 2010-2011 гг. переработка подсолнечника в Украине достигнет рекордных 7,1 млн. т. В результате, страна экспортирует 2,5 млн. т подсолнечного масла, что составит около 60% всего объема мировых поставок. Хороший урожай в Турции станет причиной уменьшения импорта семян и масла подсолнечника. В Аргентине улучшились перспективы производства, что связано с благоприятными осадками. Уборка начнется в начале января. Посевные работы в стране еще продолжаются. 
По состоянию на 18 ноября 2010 г. в Аргентине подсолнечником были засеяны 1,3 млн. га, что больше посевов на эту же дату годом ранее на 44%. Активному посеву способствуют высокие цены на масличную. Посевная площадь может достичь как минимум 1,7 млн. га. По прогнозу европейских аналитиков, урожай подсолнечника увеличится в Аргентине в 2010-2011 гг. на 12,5% до 2,7 млн. т, а в случае благоприятных погодных условий может быть даже большим. 
Цены на подсолнечник в Роттердаме повысились в последнее время до $700/т. В октябре средняя цена составила $634/т, в сентябре – $534/т. Текущие цены более чем на 70% превышают их уровень в ноябре 2009 г. 

ГЛАВА 3. Тенденции и перспективы развития российского рынка растительного масла
§1. Конкурентная среда

§2. Консолидация рынка

§3. Новые игроки на рынке

§4. Инновации в производстве 

§5. Специфика розничной торговли
§6. Специфика потребительской упаковки

§7. Ситуация на сырьевом рынке

§8. Государственное регулирование

ГЛАВА 4. Основные показатели российского рынка растительного масла

§1. Объем, темпы роста и прогноз рынка растительного масла

По расчетам DISCOVERY Research Group, объем рынка растительного масла в 2010 г. составил … тыс.т. в натуральном и … млрд.руб. в денежном выражении, по сравнению с соответствующими показателями за 2009 г. – … тыс.т. и … млрд.руб. Таким образом, темп роста объема рынка за данный период составил …% в натуральном и …% в денежном выражении, что свидетельствует о завершении кризисного периода и приходе стабилизации на рынок. 
Диаграмма 1. Объем и темп роста рынка растительного масла в России в 2008-2010 гг. и прогноз на 2011-2012 гг., тыс.т.
Источник: DISCOVERY Research Group
По нашим прогнозам в 2011-2012 гг. положительная тенденция будет сохраняться, вследствие чего, ожидаемый объем рынка в 2011 г. должен составить приблизительно … тыс.т. и … млрд.руб., при темпе роста около …%. Тем не менее, в 2012 г. при наличии прежней положительной динамики, темпы роста объема рынка будет постепенно снижаться, что связано с процессом стабилизации ситуации на рынке.
Диаграмма 2. Объем и темп роста рынка растительного масла в России в 2008-2010 гг. и прогноз на 2011-2012 гг., млрд.руб.
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Источник: DISCOVERY Research Group
§2. Сегменты рынка растительного масла

Согласно расчетам DISCOVERY Research Group по данным Росстата можно выделить 4 основных сегмента растительных масел:
· Подсолнечное;

· Соевое

· Арахисовое, оливковое, сафлоровое, хлопковое, рапсовое, сурепное, горчичное нерафинированные и прочие масла растительные нерафинированные, кроме масел кукурузного и растительных тропической группы
· Пальмовое, кокосовое, пальмоядровое, бабассу и льняное
Общий объем производства выделенных категорий растительных масел составляет 99% от общего объема производства. При этом, 85% произведенных масел относятся к разряду подсолнечных, 9% - соевые масла, 5% - арахисовое, оливковое, сафлоровое, хлопковое, рапсовое, сурепное, горчичное нерафинированные и прочие масла растительные нерафинированные, кроме масел кукурузного и растительных тропической группы, 1% - пальмовое, кокосовое, пальмоядровое, бабассу и льняное и 1% - прочие виды масел. 

Диаграмма 3. Доли сегментов рынка растительного масла в российском производстве в натуральном выражении в янв.-сен. 2010 г., %.
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Согласно разным источникам существую различные классификации масел. В частности, выделяются такие сегменты как: подсолнечное, кукурузное, оливковое и другие растительные масла. К последнему сегменту относят соевое и рапсовое масло, а также различные смеси. 
По оценкам аналитиков, на долю подсолнечного масла в первом полугодии 2010 года приходилось около …% продаж в стоимостном выражении. В натуральном выражении сегмент занимал почти …% рынка. При этом его доля по объему, начиная с 2008 года, постоянно росла, что объясняется более низкой ценой по сравнению с продукцией других сегментов. Средняя стоимость подсолнечного масла сократилась сильнее всего: более чем на 16% по отношению к 2008 году. Данный фактор и стал основной причиной усиления позиций сегмента.

Рыночная доля кукурузного масла в 2009 году по сравнению с 2008-м выросла как в натуральном, так и в стоимостном выражении. Несмотря на тот факт, что данная разновидность растительного масла в среднем примерно на 15 рублей дороже подсолнечного, существует устойчивый пласт потребителей, которые готовы в каком-то смысле переплачивать за продукт, считая кукурузное масло более полезным по сравнению с традиционным подсолнечным. 
На протяжении последних нескольких лет стабильно увеличивается доля оливкового масла. Однако в 2009 году темпы роста данного сегмента были существенно ниже по сравнению с приростом в 2008 году – всего 0,2 п.п. против 0,6 п.п. На динамику развития сегмента оливкового масла значительное влияние оказал экономический кризис, в результате которого снизился реальный доход населения. Кроме того, падение курса рубля по отношению к евро в начале 2009 года привело к росту средних цен на оливковое масло на 9%. Стоит отметить, что оливковое масло на 100% является импортной продукцией. Несмотря на вышеперечисленные внешние факторы, потребители данного вида растительного масла остались верны своим идеям о здоровом питании, с которым традиционно ассоциируется оливковое масло, и не переключились на другие разновидности.

В первом полугодии 2010 года рыночная доля сегмента других растительных масел, к числу которых относятся соевое и рапсовое, а также различные смеси, в натуральном выражении сократилась. В сравнении с сегментами подсолнечного и кукурузного масла, сегмент «других» масел является самым дорогим на рынке. В целом в России так и не сложилась традиция потребления соевого и рапсового масел. В свою очередь, экономический кризис негативно отразился на продажах смесей растительных масел в силу их более высокой цены. При этом данная разновидность не имеет отчетливых преимуществ, например, перед более дешевым кукурузным маслом.

Несколько иная динамика структуры продаж наблюдается в региональном разрезе. Рост доли подсолнечного масла, который наблюдался на российском рынке, был характерен далеко не для всех частей страны. 

В Москве позиции подсолнечного масла за 6 месяцев 2010 года ухудшились по сравнению с предыдущим годом, в то время как доля оливкового масла увеличилась. 

На Дальнем Востоке традиционно отмечается высокое потребление растительного масла, относящегося к категории «другие». В первую очередь это происходит за счет развитой культуры использования соевого масла. Во-первых, причиной подобного «перекоса» структуры потребления служат особенности климатических условий, которые в наибольшей степени подходят для выращивания сои. Во-вторых, в силу удаленности Дальнего Востока от основных зон выращивания подсолнечника и кукурузы, средняя стоимость этих разновидностей масла в данном регионе на …% выше, чем в среднем по стране.

Что касается сегментации с позиции крупнейших компаний, можно отметить, что вне зависимости от сегмента, преимущество в реализации растительных масел удерживают одни и те же игроки: «Юг Руси», Bunge Ltd, «Эфко», WJ и «Солнечные продукты». Это свидетельствует о том, что ключевые производители диверсифицируют свои портфели и развиваются во всех направлениях. Исключением является сегмент оливкового масла, которое на 100% состоит из импортной продукции. Из крупных федеральных игроков данная разновидность представлена только в портфеле ….
Степень концентрации продаж растительного масла варьируется в зависимости от сегмента. На пятерку ключевых игроков максимальная доля – около 88% – приходится в сегменте кукурузного масла. Наибольшая конкуренция присуща доминирующему на рынке подсолнечному маслу: в этом сегменте на лидеров приходится примерно 63% продаж в натуральном выражении. 
Таблица 1. Рейтинг крупнейших компаний по продажам растительного масла по сегментам в натуральном выражении в России в I полугодии 2010 г., %

.

§3. Объем производства растительного масла

Масла и жиры, кроме остатков (осадков), рафинированные
По данным Росстата динамика объема производства масла и жиров, кроме (осадков), рафинированных отличается нестабильностью. За период январь 2009 г. – сентябрь 2010 г. можно наблюдать три скачкообразные волны рассматриваемого показателя. В 2009 г. уровень объема производства дважды стремительно возрастал, достигая некоторого пика, после чего следовал такой же стремительный спад, что, возможно, может являться отражением сезонности в производстве. Тем не менее, с начала 2010 г. сложилась достаточно устойчивая тенденция роста производства масла и жиров, кроме (осадков), рафинированных, и по данным на сентябрь 2010 г. объем производства составил 157137 т., по сравнению с соответствующим показателем в 2009 г. – 150569 т. 
Диаграмма 4. Динамика объема производства масла и жиров, кроме остатков (осадков), рафинированных в России в янв.2009 г. – сен. 2010 г., т.
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Производство масла и жиров, кроме (осадков), рафинированных осуществляется в большей степени Центральным ФО и Южным ФО, доля которых составляет …% и …% соответственно. Также производство осуществляется в Приволжском ФО - …%, в Уральском ФО – …% и Сибирском ФО – …%. На остальные федеральные округа приходится лишь …% от общего производства масла и жиров, кроме (осадков), рафинированных.
Кроме того, стоит отметить, что в 2010 г., производство данной категории растительного масла начало осуществляться также в Северо-Западном ФО и Северо-Кавказском ФО. 
Диаграмма 5. Объем производства масла и жиров, кроме остатков (осадков), рафинированных в России в 2009 г. и янв. - сен. 2010 г., %.
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Таблица 2. Объем производства масла и жиров, кроме остатков (осадков), рафинированных по Федеральным округам РФ в 2009 г. и янв. - сен. 2010 г., т. и %.

	Федеральный округ
	2009г.
	2009г.
	янв-сен. 2010г.
	янв-сен. 2010г.

	
	
	
	
	

	Дальневосточный ФО 
	6 067
	0%
	16 413
	1%

	Приволжский ФО 
	
	
	
	

	Северо-Западный ФО 
	
	
	
	

	Северо-Кавказский ФО 
	
	
	
	

	Сибирский ФО 
	
	
	
	

	Уральский ФО
	
	
	
	

	Центральный ФО 
	
	
	
	

	Южный ФО 
	
	
	
	

	Россия
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Диаграмма 6. Доля объема производства масла и жиров, кроме остатков (осадков), рафинированных Федеральных округов РФ в янв. - сен. 2010 г., %.
Источник: расчеты DISCOVERY Research Group по данным Росстата



