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РЕЗЮМЕ

В январе 2012 года DISCOVERY Research Group завершило исследование рынка детских товаров в России. 
Аналитики отмечают существенный рост в период 2003-2011 гг. на рынке детских товаров в целом После 2011 года прогнозируется ежегодное увеличение объёма рынка детских товаров в среднем на 16%. Это обусловлено как положительной динамикой рождаемости, так и преобладающей тенденция переориентации родителей на качество детских товаров, которая постепенно отодвигала ценовой фактор на второй план, что сделало возможным развитие производства и торговли в среднем и выше среднего сегментах на российском рынке детских товаров. 
Наиболее быстрые ежегодные темпы роста были зафиксированы в сегменте детских игрушек и товаров для новорожденных – соответственные показатели до кризиса достигали порядка 30% и 25%, а в период кризиса снизились до 13% и 2%. В сегменте детской одежды рост рынка составил около 12%, а детского питания - порядка 15%. В 2010 году 21%  всего рынка детских товаров приходится на детскую одежду, темп роста данного сегмента составляет приблизительно 12%. Вторым по емкости сегментом рынка товаров для детей являются товары для новорожденных. Его доля, по оценкам экспертов, составляет порядка 17,6%. Несколько уступает ему сегмент детских игрушек – 16,4%. По мнению ряда экспертов, наименее развитым представляется сегмент детской обуви, темп роста которого составляет 10%, а доля на рынке детских товаров составляет лишь 11%.

Импортное детское молочное питание резко подорожало. В мае 2009 году правительство повысило ввозные таможенные пошлины на товары этой категории с 5 до 15% от стоимости товара. В выигрыше оказались отечественные производители молочного питания для детей: рост цен на импортную продукцию вызвал сокращение спроса. Эксперты объясняют действия правительства стремлением защитить внутренний рынок детского питания от импорта.

Сегмент заменителей грудного молока российского рынка детского питания является наиболее привлекательным и высокомаржинальным. За последние годы в этом сегменте появилось сразу два новых игрока – отечественные компании «Юнимилк» и «Вимм-Билль-Данн».

Детскую одежду для широких слоев населения производят лишь несколько отечественных компаний, а остальное – поставляется из стран Юго-Восточной Азии, Китая и Турции. В настоящее время наблюдается высокий рост продаж в сетях премиум-класса, что, по мнению экспертов, является следствием дефицит магазинов средней ценовой группы, особенно в столице. Среди российских производителей детской обуви, работающих в среднем ценовом сегменте, наиболее заметны такие компании, как ОАО «Егорьевск-обувь» («Котофей»), ООО «Антилопа Про» («Антилопа»), ООО «ФДО «Скороход» («Скороход») и «Магнитогорская обувная фабрика» («ФОМА»).
В кризисный 2009 год было зафиксировано падение спроса населения на детские товары на 20-30%. В результате финансового кризиса, затронувшего рынки как развитых, так и развивающихся стран, а также резко сократившимся объемом ликвидности, препятствующим межбанковскому кредитованию, заявленные темпы роста рынка в целом и отдельных его сегментов могут понизиться в перспективе нескольких лет. Однако в долгосрочной перспективе темпы роста стоит считать положительными. 
ГЛАВА 1. Технологические характеристики исследования

Цель исследования
Описать текущее состояние и перспективы развития российского рынка детских товаров.

Задачи исследования
1. Определить объем и темпы роста рынка детских товаров в России.

2. Составить прогноз развития рынка детских товаров на 5 лет.

3. Определить доли основных сегментов в структуре рынка детских товаров.

4. Определить объем и темпы роста российского рынка товаров для новорожденных

5. Определить доли основных сегментов в структуре российского рынка товаров для новорожденных

6. Определить доли ведущих компаний на рынке товаров для новорожденных

7. Определить объем и темпы роста российского рынка детского питания.

8. Определить доли основных сегментов в структуре российского рынка детского питания.

9. Определить доли ведущих компаний на рынке детского питания.

10. Дать краткую характеристику основных игроков российского рынка детского питания.

11. Описать тенденции и перспективы развития рынка детского питания.

12. Определить объем и темпы роста российского рынка детской одежды.

13. Определить объем и темпы роста российского рынка детской обуви.

14. Определить объем и темпы роста российского рынка игрушек.

15. Определить доли основных сегментов в структуре российского рынка игрушек.

16. Дать краткую характеристику следующих сегментов российского рынка игрушек:

· Мягкие игрушки

· Деревянные игрушки

· Пластмассовые игрушки

· Резиновые игрушки

· Металлические игрушки

· Полиграфические из бумаги и картона

· Развивающие игрушки

· Куклы

· Электрофицированные, электромеханические и электронные игрушки

· Сборные модели

· Детские игры

17. Охарактеризовать уровень государственной поддержки рынка игрушек
18. Описать основные тенденции и перспективы развития детского сетевого ритейла.

19. Определить доли основных игроков на рынке детского сетевого ритейла.

20. Дать характеристику некоторых игроков на рынке детского ритейла.

Объект исследования
Российский рынок детских товаров

Метод сбора данных
Мониторинг материалов печатных и электронных деловых и специализированных изданий, аналитических обзоров рынка; Интернет; материалов маркетинговых и консалтинговых компаний; результаты исследований DISCOVERY Research Group.

Метод анализа данных
Традиционный контент-анализ документов 
Информационная база исследования
1. Печатные и электронные, деловые и специализированные издания.

2. Ресурсы сети Интернет.

3. Материалы компаний.

4. Аналитические обзорные статьи в прессе.

5. Результаты исследований маркетинговых и консалтинговых агентств.

6. Экспертные оценки.

7. Интервью с производителями и другими участниками рынка.

8. Материалы отраслевых учреждений и базы данных.
9. Базы данных Discovery Research Group.
ГЛАВА 2. Основные показатели российского рынка детских товаров

§1. Объем, темпы роста и прогноз рынка детских товаров
Согласно данным Ассоциации индустрии детских товаров (АИДТ), к концу 2011 года рынок детских товаров должен был выйти на докризисный уровень и ежегодно увеличиваться на …%. Прогноз его потенциальной ёмкости находится на уровне … млрд. руб. Общий объем российского рынка детских товаров в стоимостном выражении в 2008 году составил … млрд. руб., в 2009 году – … млрд. руб., в 2010 году - … млрд. руб. В 2011 году общий объем рынка по прогнозам экспертов составил - … млрд. руб., в составит 2012 году - … млрд. руб. 
Диаграмма 1. Объём и темп роста рынка детских товаров в России в стоимостном выражении в 2008-2012гг., млрд. руб. и %. 

*Прогноз экспертов
Аналитики других маркетинговых агентств дают более высокие оценки объёма рынка детских товаров. Так, например, в 2006 году общий объем российского рынка детских товаров, по их мнению, составил - … млрд. руб., в 2007 - … млрд. руб., в 2009 году - … млрд. руб. В 2010 году аналитики отмечают уменьшение объёма рынка до …  млрд. руб. К концу 2011 года рынок детских товаров должен выйти на докризисный уровень и составить … млрд. руб. ежегодно увеличиваясь на … %. Прогноз его потенциальной ёмкости находится на уровне … млрд. руб.
Диаграмма 2. Объем и темпы роста рынка детских товаров в России в стоимостном выражении в 2006-2011гг., млрд. руб. и %.
По оценке исполнительного вице-президента группы компаний «Мир детства» Галины Ятчук, а также по мнению  президента Ассоциации Индустрии Детских Товаров Антонина Цицулина объём рынка детских товаров в 2011 году составляет в стоимостном выражении примерно $14 - 15 млрд. (примерно 435 млрд. руб.), при этом емкость рынка равна $20 - 25 млрд. (примерно 675 млрд. руб.). По данным Национальной Ассоциации Игрушечников России, объем рынка детских товаров в 2011 году оценивается в … млрд. руб. 
По данным исследовательской компании Step By Step, объем общероссийского рынка детских товаров в 2009 году составил всего $14,5 млрд., при том, что годом ранее он оценивался в $16,3 млрд. «2009 год оказался для детской отрасли очень тяжелым, вместо ожидаемого роста в 17 - 20% рынок «просел» на 11%», - отмечается в исследовании компании. В то же время в предыдущие годы рынок демонстрировал весьма существенный рост. Например, в 2008 году по отношению к 2007-му он вырос на 19%, а в 2007 году по отношению к 2006-му - на 23,4%. Впрочем, эксперты утверждают, что данные по объему рынка довольно приблизительны. 
Российский рынок товаров для детей сильно зависит от мирового рынка. Подавляющая часть детских товаров поставляется из-за границы, в частности из Китая. На долю китайских товаров для детей в общем объёме российского рынка детских товаров в натуральном выражении приходится …%, что составляет примерно … от совокупного объёма рынка детских товаров.  На долю европейских товаров для детей приходится 22%, остальные 12%  - это товары отечественного производства (Диаграмма 4.).

Диаграмма 4. Доли импортных товаров в натуральном выражении на рынке детских товаров в России в 2011 г., %. 
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§2. Тенденции и перспективы развития рынка детских товаров



























