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российский рыноК боулинг – центров.
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ВЫДЕРЖКИ ИЗ ИССЛЕДОВАНИЯ
В мире существует много разновидностей боулинга: 
· 5-кегельный боулинг (five-pin bowling) отличается от 10-кегельного не только количеством кеглей, но и, например, количеством бросков в каждом фрейме, а также различной игровой ценностью кегель.

· кэндлпин-боулинг (candlepin bowling) отличается, прежде всего, формой кегель, которые напоминают свечки, то есть являются цилиндрами и не имеют выраженных верха и низа.

· 10-кегельный боулинг - самый распространённый в мире вариант боулинга, в котором кегли установлены в виде треугольника.

· И другие.

Смежные рынки
К смежным для исследуемого Рынка можно отнести различные следующие: рынок предприятий общественного питания, рынок бильярда, рынок игровых автоматов, рынок детских развлекательных комплексов. Дадим краткую характеристику двум основным смежным рынкам. В каждом боулинг-центре обязательно находится одно или несколько предприятий общественного питания: в настоящее время отсутствие бара или ресторана в боулинг-центре невозможно. В последнее время наметилась тенденция выхода боулиг-центров на рынок детских развлечений, так крупнейшие российские сети боулинг-клубов «Космик» и «Планета Боулинг» развивают сети детских развлекательных центров.

Рынок предприятий общественного питания

Оборот общественного питания по итогам 2008 года составил … млрд. рублей. Темпы роста рынка составили около …%, что почти соответствует уровню 2006 года и является довольно высоким показателем за последние 7 лет. Однако индекс физического объёма оборота общественного питания в 2008 году составил …% к соответствующему периоду предыдущего года. Для сравнения аналогичный показатель для 2006 и 2007 года составил 115,8% и 114,7% соответственно, что свидетельствует о росте оборота общественного питания и темпов роста за счёт повышения цен на услуги предприятий общественного питания.

По данным Росстата, ресторанный рынок в 2009 году вырастет на … %, достигнув оборота в $... млрд. До кризиса аналитики рынка прогнозировали, что следующие три года рынок будет расти ежегодно в среднем на … %, а расходы россиян на питание в общественных местах вырастут с $... в 2006-м до $... в 2011 году. Сейчас очевидно, что прогнозы будут скоро пересмотрены в сторону понижения.
Среди основных тенденций рынка общественного питания можно выделить следующие:

· Высокие темпы роста рынка до проявления кризисных явлений. В настоящий момент – замедление динамики рынка.

· Рост рынка в 2008 году за счёт повышения цен.

· Падение посещаемости заведений общественного питания, что в особенности касается заведений среднего и высокого ценовых сегментов.

· Снижение размера среднего чека за счёт экономии потребителей и роста числа выгодных предложений самих ресторанов.

· Усиливающаяся консолидация рынка. Рост числа сетевых заведений происходит в основном в демократичном сегменте рынка.

Рынок детских развлекательных центров

По данным участников рынка, общая выручка российских центров для детского и семейного досуга с развлекательными автоматами и аттракционами в закрытых помещениях в 2007 году составила около $...–… млн. По мнению экспертов рынка, насыщенность рынка детских развлекательных центров России оценивается на уровне …-…%.
Рынок ориентированных на детей центров развлечений, растет на …-…% в год. Однако темпы роста данного замедлились, в связи с экономическим кризисом и замедлением роста рынка торгово-развлекательной недвижимости. По прогнозам экспертов, в ближайшие годы эта тенденция продолжится.

Влияющие рынки
Основным рынком, влияющим на исследуемый Рынок, является рынок торгово-развлекательной недвижимости. В последнее время все больше и больше развлекательных объектов располагаются на территории торгово-развлекательных центров. Самым развитым и показательным рынком торгово-развлекательной недвижимости в России является рынок Москвы.
На конец 2008 года совокупный объем предложения торговых площадей Москвы составил …. млн. кв. м, при этом GLA – около … млн.кв.м. Более … % от общей площади составляют торговые центры площадью более … тыс. кв.м. 

Особенностью проектов, заявленных на протяжении 2008 года, являлось то, что многие из них представляют собой многофункциональные комплексы, объединяющие в различных комбинациях торговые, офисные, выставочные, жилые и спортивные составляющие.
В третьем-четвертом кварталах 2008 года спрос на торговые площади со стороны торговых операторов резко сократился. В связи с проблемами получения заемных средств, ритейлеры были вынуждены пересматривать и даже останавливать программы развития.
Среди основных тенденций рынка торгово-развлекательной недвижимости можно выделить следующие:

· Уменьшение числа заявленных проектов, в особенности это касается регионального рынка.

· Рост запланированных проектов в основном за счёт многофункциональных комплексов.

· Увеличение доли вакантных площадей в морально устаревших объектах.

· Значительное снижение уровня арендных ставок.

Диаграмма. Динамика ввода торговых площадей, 2003-2008, тыс. кв. м
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Источник: ASTERA

Поскольку большинство объектов торгово-развлекательной недвижимости Москвы в 2008 году находились на завершающей стадии строительства, последствия экономического кризиса не столь значительно отразились на динамике ввода объектов в Москве. Однако ввод в эксплуатацию большинства объектов, намеченных на 2009-2010, был приостановлен, особенно это касается проектов, находившихся на стадии предпроектной подготовки. На протяжении первого полугодия 2008 года влияние мирового финансового кризиса на рынок торговой недвижимости было не значительным, однако, начиная с третьего квартала, игроки рынка столкнулись с необходимостью пересмотреть свои планы в связи с ограничением доступа к заемным средствам. В результате, ряд компаний объявили о заморозке проектов: Mirax Group, Midland, «Росевродевелопмент», OPIN, AFI Development, ADG Group и ряд других девелоперов
Ценовая политика на Рынке
Как уже отмечалось выше, несколько лет назад боулинг являлся дорогостоящим видом проведения досуга, сегодня же этот вид развлечений является общедоступным. Ценовая политика боулинг-центра дифференцирована и зависит от следующих факторов:

· Концепции центра, на которую в значительной степени оказывает место расположения;

· Времени суток;

· Дня недели.

Таким образом, стоимость аренды дорожки на один час может варьироваться от … до … рублей. В среднем стоимость игры составляет …-…рублей. Стоимость дорожки зависит от времени дня недели и времени суток, которые определяют количество посетителей боулинг-центра. В будние дни утром стоимость боулинга может опускаться до …-… рублей, а вот в субботу вечером и ночью стоимость дорожки боулинга за один час может превышать … рублей. Стоимость же боулинга для школьников и студентов в будние дни в большинстве клубов опускается ниже …рублей. 

Необходимо отметить зависимость стоимости боулинга от места нахождения центра (города и района). Так минимальная стоимость часа дорожки в Москве и крупном региональном городе может отличаться на …%.

Одной из основных тенденций на рынке боулинга является снижение цен на услуги боулинг центров. Так, 5 лет назад, максимальная стоимость дорожки боулинга за 1 час в большинстве центров составляла … рублей, что на … рублей больше сегодняшнего показателя. Также в качестве ещё одной тенденции можно выделить рост числа боулинг-центров в демократичном сегменте, рост количества скидок, акций и выгодных предложений для посетителей боулинг-клубов.

Основные количественные характеристики Рынка

Объём и ёмкость Рынка
Сегодня в России насчитывается более … боулинг-центров. Количество функционирующих дорожек для боулинга составляет более ….. Таким образом, на одну дорожку в настоящий момент приходится …. тыс. человек.

По оценке экспертов рынка боулинга, его насыщение может произойти на уровне … – … дорожек, таким образом, сегодня рынок близок к насыщению: насыщенность составляет 80-90%.
Объём российского рынка боулинга оценивается на уровне $800-900 млн. 
Первое место по количеству боулинг-центров занимает Москва, где сейчас работает … боулинг-центров. На втором месте Санкт-Петербург с … боулинг центрами. Объём московского рынка боулинга по итогам 2008 года составил $... млн. По прогнозам отраслевых агентств, объем московского рынка на 2009 год – … млн. долл. 
Темпы роста рынка
За последние 3 года рынок боулинг-центров России вырос более чем в … раза: со $... млн. до $...-… млн. Однако, в связи с ростом насыщенности рынка, а также под влиянием финансово-экономического кризиса, темпы роста будут падать. Так, по оценкам ЭКЦ «Инвест-Проект», темпы роста московского рынка в 2009 году по сравнению с 2008 составит -…%, то есть рынок упадёт на $... млн.

Конкуренция на Рынке

В 2007-2008 гг. рынок развлечений вошел в интенсивную фазу развития и начал быстро консолидироваться. Ведущую роль в его концентрации играют сетевые компании. Пока на рынке есть место для новых независимых игроков, но через …-… года конкуренция за потребителя ослабнет. Рынок приблизится к насыщению, и начнется его концентрация путем слияний и поглощений. Оптимальным вариантом выхода на рынок через несколько лет станет франчайзинг. Для сетевых игроков франчайзинг является наиболее приемлемой и менее затратной формой развития бренда, особенно в регионы.

Описание профилей крупнейших игроков на Рынке

Общероссийские игроки

«Космик»

www.cosmik.ru
«Космик» - это сеть развлекательных комплексов для всей семьи. «Космик» открыл свой первый центр в 1998 году. На рынке активного отдыха Москвы, «Космик» занимает около …%. Общая площадь центров составляет более 24 000 кв.м., а количество посетителей сети - более … млн. человек в год. Площадь каждого «Космика» составляет от …. до … кв. м. Сеть «Космик» насчитывает … дорожек (из них 138 – в Москве и 24 – в Санкт-Петербурге)
Целевая аудитория

Широкая целевая аудитория: дети, школьники, студенты, семьи, пары, корпоративные клиенты.
География

12 боулинг-клубов по всей России:

· 7 клубов: Москва и МО;

· По одному клубу в городах: Красноярск, Кострома, Уфа, Краснодар, Санкт-Петербург.

Ассортимент услуг

· Боулинг;

· Бильярд;

· Бар-ресторан;

· Организация вечеринок и корпоративных мероприятий;

· Услуги детского развлекательного центра.

Ценовая политика

· Стоимость дорожки боулинга составляет от 180 до 990 рублей за один час
· Цены также варьируются в зависимости от места расположения (города);
· «Космик» проводит различные акции: клубные карты, скидки за 2 и более часов боулинга и так далее.
Преимущества

· Сеть является одним из лидеров российского рынка в данном формате;

· Гибкая ценовая политика за счёт индивидуального подхода к каждому сегменту посетителей;

· Широкий ассортимент услуг.
Планы по развитию

· Планируется открытие новых развлекательных комплексов в Москве, Подмосковье, Нижнем Новгороде, Рязани и Новосибирске.

· Занять не менее …% российского рынка активных развлечений.
Так же в отчёте представлена Таблица  «Сравнительная характеристика крупнейших игроков российского рынка боулинг центров». 

В таблице описана информация об игроках по следующим позициям: название сети, год основания, география, количество дорожек, площадь (кв.м.), целевая аудитория, ассортимент, ценовая политика, преимущества, планы развития.
Безусловно, финансово-экономический кризис затронул все сегменты рынка развлечений. В сложившейся ситуации многие потребители не могут платить за товары и услуги не первой необходимости. Упали показатели посещаемости объектов досуга и развлечений. В большей степени кризис затронул средний и высокий ценовые сегменты. Многим игрокам приходится замораживать свои инвестиции и сокращать расходы. В сегменте боулинга кризис к тому же «наложился» на приближающееся насыщение Рынка. Однако сложившуюся ситуацию сложно назвать крайней: многие компании продолжают вкладывать деньги в развитие объектов торгово-развлекательной и развлекательной сферы. В наиболее выгодном положении находятся объекты, предлагающие более широкий ассортимент услуг, что даёт возможности гибкой ценовой политики.
Конкуренция среди поставщиков Рынка
В основном в российских боулинг-клубах устанавливают оборудование трех производителей: Brunswick, QubicaAMF и Zhonglu. Большая часть рынка принадлежит компании Brunswick. Дистрибьюторами китайского оборудования Zhonglu выступают компании VIA Bowling Products, Zhonglu Bowling и VPS ЕС.

Диаграмма. Структура российского рынка оборудования для боулинга по количеству дорожек
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Источник: http://www.bowling.ru/
Новинка 2006 года – европейское оборудование Switch bowling, его уже можно найти в боулинг-центрах Якутска, Ставрополя и Туапсе.
Другим оборудованием, охватывающим 4% рынка боулинга России, является продукция Switch Bowling, Yangji Vision, Dacos, Modern Technology, Vollner.
Таблица. Структура рынка оборудования для боулинга по федеральным округам России (по количеству дорожек)
	
	Brunswick
	QubicaAMF
	Zhonglu
	Другое

	Центральный ФО
	
	
	
	

	Северо-Западный ФО
	
	
	
	

	Приволжский ФО
	
	
	
	

	Южный ФО
	
	
	
	

	Уральский ФО
	
	
	
	

	Сибирский ФО
	
	
	
	

	Дальневосточный ФО
	
	
	
	


Источник: http://www.bowling.ru/
Ассортимент товаров и услуг у рассмотренных игроков довольно широкий, что позволило занять значительные доли на российском рынке. Огромный вклад в развитие индустрии боулинга в мире внесли компании Brunswick и QubicaAMF. Это мировые компании с более чем столетней историей, постоянно проводящие научные исследования и осуществляющие технологические разработки. Именно им принадлежат многие открытия в индустрии боулинга.

Анализ рынка сбыта
У каждого боулинг-центра целевая аудитория своя: одни ориентируются на семейный досуг, другие – на молодёжь, третьи – на взрослую аудиторию. Однако в целом посетителями боулинг-центров может быть достаточно широкий круг потребителей от школьников 10 лет до их родителей 40 лет.

Диаграмма. Возрастной состав населения России, % от общей численности населения
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Численность населения в трудоспособном возрасте (мужчины 16-59 лет, женщины 16-54 лет) составила 89,75 млн. человек (63%), старше трудоспособного возраста – 29,75 млн. человек (21%). Количество детей (лиц нетрудоспособного возраста) в России на начало 2008 года составляло около 22,5 млн. человек, что составляет 16% от численности всего населения.

Большинство боулинг центров располагается на территории торгово-развлекательных центров или рядом с ними, которые в последнее время стали одним из самых популярных мест проведения досуга россиянами. Значительная доля посетителей приходит в торгово-развлекательные центры с целью посетить развлекательные зоны с боулингом, бильярдом и игровыми автоматами.
Основным фактором, на который респонденты будут ориентироваться при выборе для посещения торгово-развлекательного центра, для всех категорий опрошенных стала его близость к дому или месту работы – …%. Также важными факторами выбора ТРЦ стало наличие общественного питания и зон развлечений – …% и …% соответственно.
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